

# 推进创新链产业链人才链深度融合

## 专业对接产业 校地共谱华章

鹿泉区和东北大学秦皇岛分校优势互补合作共赢

□石家庄日报记者 杜倩倩

“今年以来，鹿泉区积极构建产学研协作新模式，大力推动政校企合作，促进人才链、创新链与产业链深度融合，搭建高质量就业平台。”鹿泉区委副书记、区长李争说。

李争表示，此次鹿泉区与东北大学秦皇岛分校的签约，就是双方本着“注重实效、优势互补、合作共赢、共同发展”的原则，建立并发展长期稳定的战略合作关系。双方将聚焦鹿泉区主导产业和战略性新兴产业需求，围绕关键核心技术、行业共性技术，支持签约高校与鹿泉区

域内企业等单位联合实施技术开发和成果转化，共同推动省会经济社会高质量发展。

签约双方将充分抓住此次签约的契机，共享科技资源，在一定范围内优先向对方开放相关平台资源。充分利用东北大学秦皇岛分校在计算机、电子信息、智能感知、自动控制、智能制造等领域的学科与专业优势，重点开展相关领域的技术对接、成果转化、人才培养、平台共建等工作。通过充分发挥各自资源优势，促成更多科技含量高、附加值高的，更适合市场推广的成果落地，携手打造政校企合作示范样板，实现三方共赢发展。

产学研合作是高校参与和推动地方经济发展、实现

科技成果落地见效的重要举措。东北大学秦皇岛分校是东北大学的重要组成部分，已发展成为以工科为主、多学科协调发展的活力充沛、特色鲜明大学。目前该校拥有国家级、省部级和市级以上科研平台、重点实验室或研究中心 20 余个，设有东北大学流程工业综合自动化国家重点实验室分中心——智能感知与光电检测技术研究中心，海洋油气勘探国家工程研究中心地震光电探测分中心，东北大学航空动力装备振动及控制教育部重点实验室。东北大学秦皇岛分校在校地产学研合作方面有着良好的基因和传统。

“此次通过与鹿泉区政府签订战略合作协议，能够进一步提升我校社会服务的综合能力，促进我校与鹿泉区的深度融合、精准对接、全方位合作，为推动鹿泉区的创新发展、绿色发展、高质量发展贡献力量。”东北大学秦皇岛分校副校长王雷震介绍说。

## 深化校企合作 实现优势互补

全面推动产学研等方面深度融合

□石家庄日报记者 宋钧

“深化校企合作，推动产学研深度融合，能够充分利用高校的教育、科技、人才培养等资源，以及企业的资本、管理、工程实践等优势，形成专业、产业相互促进、共同发展，是推动科技创新和经济发展的重要途径。”8月26日，石家庄交投集团所属交投公司党委书记、董事长高尚在接受记者采访时说。

石家庄交投集团和石家庄铁道大学有着深厚友谊和密切联系，双方在基础设施建设、高速公路、轨道交通等多个领域研究方向高度契合，已在人才培养、教育培

训、科研合作等领域达成战略协议。

高尚表示，为充分利用高校和企业在人才资源、科学的研究和生产实践的优势，进一步提升学校的教学科研水平和企业的核心竞争力，交投公司与石家庄铁道大学交通运输学院签订了《产学研战略合作协议书》，双方将本着“真诚合作、讲究实效、互惠互利、共同发展”的原则，在科学研究、教育教学、人员培训、行业技术引领、行业标准规范、产业示范升级等校企产学研方面开展全面合作，更好地促进高等教育人才培养目标的实现和企业生产技术进步。

“通过积极推进校企合作，实现了优势互补、资源共

享，一方面使学校专业教学与生产实际结合更加紧密，弥补了学校教学中脱离工作实际的短板，较好地实现人才培养与社会需求的有效衔接；另一方面，高校和企业能够更好地发挥各自在人才资源和科研平台等方面的优势，将提升学校的教学、科研水平和企业的核心竞争力。”石家庄铁道大学交通运输学院副院长温少芳如是说。

温少芳表示，未来将进一步加强校企合作，促进产学研“双赢”。学院将积极开展技术合作，推进成果的转化，同时针对企业急需解决的技术难题，成立校企联合攻关小组，实现技术创新；共建科研平台，对国家和地方重点工程项目、重大科技项目进行联合投标、联合申报、联合攻关与联合开发；建立培养机制，在企业挂牌人才培训基地，开展师生的实习和实训，为企业选派技术人员、管理人员参与教学活动，向企业推荐优秀毕业生，促进学生就业。

## 携手打造和平发展的大格局

(上接 05 版)

“历史的钟摆朝向何方，取决于我们的抉择。”

金砖国家领导人会晤前夕，习近平主席 22 日下午向金砖国家工商论坛闭幕式发表致辞，就新形势下如何把构建人类命运共同体的理念转化为行动、愿景转化为现实给出中国答案，明晰实践路径——

“我们要促进共同发展繁荣”；

“我们要努力实现普遍安全”；

“我们要坚持文明交流互鉴”。

“每个国家都有发展的权利，各国人民都有追求幸福生活的自由。”“事实表明，不断扩大军事同盟，拓展自身势力范围，挤压别国安全空间，必将造成安全困境，导致各国都不安全。”“蓄意鼓噪所谓‘民主和威权’、‘自由和专制’的二元对立，只能造成世界割裂、文明冲突。”……聆听习近平主席的致辞，现场各国工商界人士报以阵阵热烈掌声。

“世界怎么了，我们怎么办”，习近平主席对人类前途命运的深刻思考，引发国际社会强烈共鸣。

以“77 国集团和中国”轮值主席身份首次出席“金砖+”领导人对话会的迪亚斯·卡内尔主席仔细研读习近平主席连日来一系列讲话，在双边会见时希望同习主席“再深入谈一谈”，表示古方坚定支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议；

真切感受到“一带一路”合作带来的丰硕成果，致力于“让孟加拉国人民过上更好生活”的哈西娜总理表示，共建“一带一路”为孟加拉国打开了发展的新的大门；

阿比总理说，得益于中国的帮助和合作，埃塞俄比亚近年来发生了很大发展变化，愿学习借鉴中国治国理政经验，更好实现自身国家发展；

莱希总统感谢习近平主席为推动伊沙对话和解发挥重要作用，高度赞赏并感谢中方支持伊朗成为金砖正式成员，认为这将为伊中关系发展提供新动能，也将有利于更好推进落实习近平主席提出的三大全球倡议；

根哥布总统用两个“朋友”定义纳中关系：“全天候的朋友”和“遇到困难时可以依靠的朋友”，他告诉习近平

主席，纳方深受中国特色社会主义思想启发，正在探索具有纳米比亚特色的现代化道路；

……

一场场会见，一次次交谈，交织出中国同世界合作共赢、命运与共的斑斓画卷。多位领导人向习近平主席发出热情的访问邀请，也表达了再访中国的热切愿望。

非洲是一片蕴藏着朴素而深邃智慧的大陆。南非乌班图精神倡导“我们在故我在”，强调人们彼此依存、密不可分；中华民族追求“仁民爱物、天下大同”。虽远隔山海，却理念相通。

立足南非，放眼非洲；立足金砖，放眼世界；立足“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”，放眼“不让任何一个国家在世界现代化进程中掉队”。习近平主席金砖之行，让非洲大地有力见证推动构建人类命运共同体的中国力量、中国贡献。

(参与记者 谢江 韩梁)

(新华社约翰内斯堡 8 月 26 日电)

## 深化产学研融合 聚力高质量发展 石家庄市政校企合作对接会召开

(上接 03 版)

马宇骏在致辞中表示，推进政校企合作，可以有效组织技术和人才流动，扎实推动科技成果转化落地，是推进科技创新的优选路径。希望各高校一是在基础研究上下功夫，发挥优秀团队、优秀人才的作用，加大基础研发投入，为科技自立自强贡献力量；二是在打造高校联盟上下功夫，打破校际壁垒，推动高校间优势互补、资源共享，组团式服务地方经济和产业发展；三是在建设创新平台上功夫，加强与企业对接合作，联合设立创新研究院、企业重点实验室、技术创新中心等高端研发平台；四是在选派科技特派团(员)上下功夫，深

入企业了解需求、精准帮扶，为企业新产品研发、工艺技术创新等提供支持；五是在设立实践基地上下功夫，每年安排一批毕业生到我市实习，鼓励研究生把论文写在企业，参与企业项目研发、技术攻关和成果转化；六是在创办科技创新论坛上下功夫，探索创办高校科技创新论坛和青年科学家论坛，打造政校企合作新平台；七是在攻克企业技术难题上下功夫，建立“企业出题、高校解题，企业张榜、高校揭榜”的协同创新体制机制，开展关键技术联合攻关，让高校科研成果更加符合市场导向和企业需求；八是在高端人才聚集上下功夫，更好地宣传石家庄、推介石家庄，吸引更多的高层次科

技人才来石发展，更多的知名企业来石投资兴业；九是在完善对接机制上下功夫，深入推进政校企合作，建立高层定期对接和中层常态化对接机制，努力实现共赢发展。

河北大学党委书记郭健，河北经贸大学党委书记刘兵，河北地质大学校长和志强，河北中医药大学校长高维娟，河北建筑工程学院院长翁维素，河北体育学院院长何文革，河北工业大学副校长郎利影，河北农业大学副校长李存东，石家庄铁道大学副校长郭文武，东北大学秦皇岛分校副校长王雷震应邀参加合作对接会。副市长张峰珍，市政府秘书长宋国宏参加会议。